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УПОТРЕБЛЕНИЕ ДЕЕПРИЧАСТНОГО 
ОБОРОТА



ДЕЕПРИЧАСТИЕ — САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ РЕЧИ ИЛИ 
ОСОБАЯ ФОРМА ГЛАГОЛА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ, ОБОЗНАЧАЮЩАЯ 
ДОБАВОЧНОЕ ДЕЙСТВИЕ ПРИ ОСНОВНОМ ДЕЙСТВИИ. ЭТА ЧАСТЬ 
РЕЧИ СОЕДИНЯЕТ В СЕБЕ ПРИЗНАКИ ГЛАГОЛА  И НАРЕЧИЯ.

ОТВЕЧАЕТ НА ВОПРОСЫ: ЧТО ДЕЛАЯ? ЧТО СДЕЛАВ?

ДЕЕПРИЧАСТНЫЙ ОБОРОТ – ЭТО ОБОРОТ, СОСТОЯЩИЙ ИЗ 
ДЕЕПРИЧАСТИЯ И ЗАВИСИМЫХ ОТ НЕГО СЛОВ



ДЕЕПРИЧАСТНЫЙ ОБОРОТ ОБОЗНАЧАЕТ ДОБАВОЧНОЕ 
ДЕЙСТВИЕ, ПРОИСХОДЯЩЕЕ ОДНОВРЕМЕННО ИЛИ В 
СВЯЗИ С ДРУГИМ ДЕЙСТВИЕМ, ИМЕННО ПОЭТОМУ С 
ПОМОЩЬЮ ДЕЕПРИЧАСТНОГО ОБОРОТА МОЖНО 
ПЕРЕДАВАТЬ РАЗЛИЧНЫЕ ЭТИЧЕСКИЕ МОМЕНТЫ. 

ПРИМЕР: «ЗАИНТЕРЕСОВАТЬ В СКОРЕЙШЕМ 
ВЫПОЛНЕНИИ…»



В ДЕЕПРИЧАСТНЫХ ОБОРОТАХ ФОРМУЛИРУЮТСЯ 
ПРИЧИНЫ, ПОСЛУЖИВШИЕ ПРИЧИНОЙ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО 
ДЕЙСТВИЯ.

 ПРИМЕР: «ПРИНИМАЯ ВО ВНИМАНИЕ…»

В ПИСЬМЕННОЙ ДЕЛОВОЙ РЕЧИ ДЕЕПРИЧАСТНЫЙ ОБОРОТ 
ОБЫЧНО СТОИТ В НАЧАЛЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ.



ОСНОВНОЕ ПРАВИЛО ДЛЯ УПОТРЕБЛЕНИЯ 
ДЕЕПРИЧАСТНЫХ ОБОРОТОВ:

ДОБАВОЧНОЕ ДЕЙСТВИЕ ВЫРАЖЕННОЕ ДЕЕПРИЧАСТИЕМ И 
ОСНОВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ВЫРАЖЕННЫЕ ГЛАГОЛОМ ДОЛЖНЫ 
ВЫПОЛНЯТСЯ ОДНИМ И ТЕМ ЖЕ ЛИЦОМ, НАЗВАНИЕ КОТОРОГО В 
ПРЕДЛОЖЕНИИ ЯВЛЯЕТСЯ ПОДЛЕЖАЩИМ.

ПРИМЕР: ВЕРНУВШИСЬ ИЗ АРМИИ, ОН УСТРОИЛСЯ НА РАБОТУ, НА 
ЗАВОД..»



В СВЯЗИ С ЭТИМ ПРАВИЛОМ НЕ РЕКОМЕНДУЕТСЯ 
УПОТРЕБЛЯТЬ ДЕЕПРИЧАСТНЫЕ ОБОРОТЫ В:

А) БЕЗЛИЧНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЯХ; 
Б) ЕСЛИ СКАЗУЕМОЕ ВЫРАЖЕНО ВОЗВРАТНЫМ ГЛАГОЛОМ В 
СТРАДАТЕЛЬНОМ ЗНАЧЕНИИ ИЛИ КРАТКИМ 
СТРАДАТЕЛЬНЫМ ПРИЧАСТИЕМ.

ДЕЕПРИЧАСТНЫЕ ОБОРОТЫ ВСТРЕЧАЮТСЯ В ДЕЛОВОЙ 
РЕЧИ ДОСТАТОЧНО РЕГУЛЯРНО, ПРИЧЕМ НЕКОТОРЫЕ 
АВТОРЫ ДЕЛОВЫХ ТЕКСТОВ ДАЖЕ ЗЛОУПОТРЕБЛЯЮТ ИМИ.



1. ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ДЕЕПРИЧАСТНЫХ ОБОРОТОВ 
СЛЕДУЕТ ТВЕРДО ПОМНИТЬ, ЧТО В РУССКОМ ЯЗЫКЕ 
НАЗЫВАЕМОЕ ДЕЕПРИЧАСТИЕМ ДЕЙСТВИЕ ОБОЗНАЧАЕТ 
ДЕЙСТВИЕ ПОДЛЕЖАЩЕГО.

2. УПОТРЕБЛЕНИЕ ДЕЕПРИЧАСТНОГО ОБОРОТА 
ВОЗМОЖНО В БЕЗЛИЧНОМ ПРЕДЛОЖЕНИИ ПРИ 
ИНФИНИТИВЕ, ПОТОМУ ЧТО В ТАКИХ ПРЕДЛОЖЕНИЯХ НЕТ 
НИ ГРАММАТИЧЕСКОГО НИ ЛОГИЧЕСКОГО ПОДЛЕЖАЩЕГО,
НАПРИМЕР: РЕДАКТИРУЯ РУКОПИСЬ, НУЖНО УЧИТЫВАТЬ 
ОПРАВДАННЫЕ ОСОБЕННОСТИ АВТОРСКОГО СТИЛЯ.



3. ДЕЕПРИЧАСТНЫЙ ОБОРОТ НЕ УПОТРЕБЛЯЕТСЯ:

· ЕСЛИ ДЕЙСТВИЕ, ВЫРАЖЕННОЕ СКАЗУЕМЫМ И 
ДЕЙСТВИЕ, ВЫРАЖЕННОЕ ДЕЕПРИЧАСТИЕМ, ОТНОСЯТСЯ К 
РАЗНЫМ ЛИЦАМ. 

НЕЛЬЗЯ: СКАЗАТЬ «РАБОТАЯ ПОДРЯД ДЕСЯТЬ ЧАСОВ НАД 
ОТЧЕТОМ В ДУШНОЙ КОМНАТЕ, У МЕНЯ ЗАКРУЖИЛАСЬ 
ГОЛОВА.» СЛЕДУЕТ: «КОГДА Я РАБОТАЛ ПОДРЯД ДЕСЯТЬ 
ЧАСОВ НАД ОТЧЕТОМ В ДУШНОЙ КОМНАТЕ, У МЕНЯ 
ЗАКРУЖИЛАСЬ ГОЛОВА.»



· ЕСЛИ В БЕЗЛИЧНОМ ПРЕДЛОЖЕНИИ ИМЕЕТСЯ 
ЛОГИЧЕСКОЕ ПОДЛЕЖАЩЕЕ, ВЫРАЖЕННОЕ КОСВЕННЫМ 
ПАДЕЖОМ И НЕТ ИНФИНИТИВА.

НЕЛЬЗЯ СКАЗАТЬ: РАБОТАЯ НАД ОТЧЕТОМ В ДУШНОЙ 
КОМНАТЕ, МНЕ СТАЛО ПЛОХО.
СЛЕДУЕТ: КОГДА Я РАБОТАЛ НАД ОТЧЕТОМ В ДУШНОЙ 
КОМНАТЕ, МНЕ СТАЛО ПЛОХО.



· ЕСЛИ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ПАССИВНУЮ 
КОНСТРУКЦИЮ. ПРИ ЭТОМ СУБЪЕКТ ДЕЙСТВИЯ 
ПАССИВНОЙ КОНСТРУКЦИИ НЕ СОВПАДАЕТ С СУБЪЕКТОМ 
ДЕЙСТВИЯ ДЕЕПРИЧАСТИЯ.

НЕЛЬЗЯ СКАЗАТЬ: УБЕЖАВ ИЗ ДОМА, МАЛЬЧИК ВСКОРЕ БЫЛ 
НАЙДЕН РОДИТЕЛЯМИ.
ДЕЛО В ТОМ, ЧТО ЗДЕСЬ ДВА СУБЪЕКТА: МАЛЬЧИК УБЕЖАЛ, 
РОДИТЕЛИ НАШЛИ.
ПРАВИЛЬНОЙ БЫЛА БЫ ФРАЗА: УБЕЖАВШИЙ ИЗ ДОМА 
МАЛЬЧИК ВСКОРЕ БЫЛ НАЙДЕН РОДИТЕЛЯМИ.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!


